

La guerra en el mar

Han sido torpedeados los buques ingleses "Pukkasten" y "Olivegroven", ambos en aguas del Atlántico

Continúa la persecución a los Italianos residentes en Tánger y el Marruecos francés

Londres.—Se anuncia que el vapor mercante de la Sociedad Industrial inglesa, llamado "Pukkasten", ha sido torpedeado en aguas americanas del Atlántico.

Tánger.—El Ministro italiano en Tánger, ha protestado ante las autoridades tangerinas del mal trato que se da a los súbditos italianos por los indígenas de la población, que azuzados por las propagandas y ante la actitud pasiva de las autoridades y de la policía no cesan de perseguir a los Italianos.

Milán.—El diario "I Popolo de Italia" habla acerca del torpedeamiento del vapor "Athenia" y de las excusas dadas por Inglaterra al Gobierno de Dinamarca por el bombardeo efectuado por los aviones británicos sobre una de las poblaciones danesas.

que hirió al "Athenia" fué un torpedero israelita.

Londres.—No se tienen noticias nuevas del torpedeamiento en aguas del Atlántico del buque inglés "Olivegroven". Del paradero de los 42 tripulantes del vapor nada se sabe hasta el momento.

Casablanca.—Ante los vejámenes de que son objeto los italianos por parte de la población marroquí, ha proseguido el éxodo de aquellos hacia Tánger pasando por la frontera y protectorado español de Marruecos.

A este propósito y refiriéndose al torpedeamiento del vapor "Athenia" dice el citado periódico que no pudieron ser salvados 200 pasajeros, los cuales perecieron en el hundimiento, no así los cinco millones de libras esterlinas que iban en las bodegas del barco, las cuales pudieron ser salvadas hasta el último céntimo.

El día 15, todos los servicios del Estado en Madrid

Gran actividad en los trabajos de instalación

Madrid.—El día 15 de este mes funcionarán ya en Madrid todos los servicios del Estado. Para esa fecha es probable el traslado oficial de los ministerios que aún faltan por instalar en la capital.

Conformes

Libros y revistas

"Arriba España" publica hoy un editorial del que tomamos los párrafos siguientes que suscribimos por completo en confirmación de la campaña que venimos sosteniendo:

La religión en las inteligencias y en las almas, despreciando las prácticas de la moral en las conciencias. Responsables ante la Patria, postpuesta a las extravagancias y peripecias de sistemas extranjerizantes heterodoxos, humillada, escarnecida por aquella "postura de ironía a todo lo español" que con tan extremada valentía combatió José Antonio.

¡Vamos a cuidar, en serio, el espíritu de esta generación heroica, desangrada generosamente en los parapetos, y que tiene legítimo derecho a que se vele por su buena educación!

Responsables —y acaso condenados para siempre— de tantos bienes espirituales perdidos y de muy difícil reparación. No es tolerable todo este exceso. Y nos dirigimos con la mayor firmeza y confianza al Gobierno de nuestro Caudillo.

Pues ahí tenemos a la "Revista de Occidente" que, como si no hubiera pasado nada, nos envía su saludo y Catálogo para 1939. Y ¡qué cruel e intolerable coincidencia!

Si no caben en España los nombres de Negrín, de Largo Caballero, de González Peña, de toda una pandilla bárbara manchada de sangre, ruina y odio, menos, mucho menos, pueden filtrarse bajo capa de investigación o ciencia— los auténticos criminales de almas, los que se complacían en engendrar la duda y el desprecio, los que mataron a España en el espíritu de una generación.

La "Revista de Occidente", dirigida por José Ortega y Gasset, se afianza en Madrid, Avenida de José Antonio, antes Pi y Margall, 7; y, como de costumbre, entre los centenares de libros que ofrece al público, unos, muy pocos, son de autor español.

Censura urgente, implacable en las Fronteras del espíritu. Hoy los ventanales de una librería, ansiados por la hora de la paz, tienen más peligro que un bombardeo de gases mortíferos.

Nadie podrá negarnos que la Revista, la Biblioteca y su mal humorado director Ortega, son y serán responsables ante España de irreparables crímenes en el mundo de las ideas.

¿Se nos quiere decir por qué cen-

Primero apartaron a la juventud y a los estudiosos de las verdaderas doctrinas filosófico-católicas apagando la Fe, entibiando

El Ministro se despidió de las autoridades

En el Ministerio de Justicia se dijo a los informadores que el señor Ministro había salido a despedirse de las autoridades provinciales y locales: Gobernador Militar, Gobernador civil, Presidente de la Diputación y Alcalde ante su próxima marcha a Madrid por traslado total del Ministerio de Justicia.

Esta tarde, a primera hora, el Ministro ha salido para la reunión del Consejo de Ministros que ha de celebrarse en Burgos bajo la presidencia del Caudillo.

Dr. Lorente OCULISTA de Sanidad Provincial por oposición POSTAS, 25

En la Jefatura Provincial del Movimiento

El Jefe Provincial del Movimiento con el Jefe de Propaganda, habían salido esta mañana para Amurrio, al objeto de asistir a los actos fúnebres que en dicha villa se han celebrado con motivo de la muerte de la señora del diputado provincial, Sr. Sarasola.

sura ha pasado, por ejemplo, la "Colección de grandes Autores" que edita "Biblioteca Nueva"? Pues nosotros tenemos que denunciar estos títulos, que lo dicen todo. "Collete Willy: La novela del París galante"; "Jean Lorrain: El burdel de Filiberto"; "La novela de las mujeres de mala vida"; "Fixinho d'Almeida: La Ciudad del Vicio".

Y pensamos, al cumplir con fidelidad, nuestro deber penoso, que el mal público requiere nuestra réplica y condenación públicas, para que, al menos, los que nos oyen o nos leen, sepan a qué atenerse. Porque si nosotros calláramos, acaso podían hablar, trágicamente otra vez, los enemigos de España filtrados en las hojas de papel de un libro, de una revista, de una publicación que merece la hoguera. Y hablamos, y hablaremos, antes que ellos la puedan volver a encender.

URQUIOLA OCULISTA Dato, 8, 1.ª derecha

Dice que allí se lamenta que Francia y Alemania tengan que luchar de nuevo, ya que ningún conflicto tienen planteado entre ellas.

La Maginot y la Siegfried se encargarán de que la guerra no comience, por ahora, como conflagración general.

Londres decidirá realmente si continuará la guerra en Europa. La neutralidad de Italia es interpretada en Berlín favorablemente, al igual que la de España.

Alava por sus iglesias devastadas ¿Se va a interrumpir la restauración de la iglesia de Villarreal de Alava?

Hemos sido muy felicitados por nuestro reportaje "Dolor y tristeza actual de Villarreal de Alava. Sus causas y sus remedios".

Pero prometíamos una segunda parte, que puede titularse así: "¿Se va a interrumpir la restauración de la iglesia de Villarreal de Alava?"

Igual que en nuestra primera información, no intentamos hoy restringir el frente alavés a un solo pueblo, que, aunque el más conspicuo, no lo fué todo en la ofensiva rojoseparatista.

Por eso seguiremos, en días sucesivos, nuestra labor informativa por otros pueblos del norte alavés, comenzando por el martirizado Elosu, Nafarrete, etc., etc.

A pesar de su importante cometido en la Cruzada, Villarreal no ha conseguido formar parte de la Ruta Turística del Norte.

Pero no, por eso, deba dejarse la ruta obligada en el recuerdo y en el amor de los buenos alaveses.

Nosotros la hemos visitado, y nos parece que de aquellos boquetes de los obuses, y de las grietas; de los levantamientos de tierras; de los montones de escombros, sale un quejido más lastimero aún que el de la pasada guerra. Es el suspiro inconsciente del abandono en que se la tiene, del esfuerzo impotente por ser lo que fué, de la vida joven que se le va a otras tierras, incapaces las suyas de ofrecer un porvenir mediocre a sus propios hijos. "Todos los que pasáis por el camino, ved si hay dolor semejante a mi dolor".

Pero observamos, entre estas callejuelas adoloradas, un gesto noble que nos emociona.

Villarreal, que apenas ha recibido aún nada para su restauración, está, por sus propios medios—ella que no tiene nada—, restaurando y reparando su iglesia, la iglesia parroquial, aquel bastión en que se estrecharon los cañones del Albertia, de Santa Engracia, de Agüestemo...



Una de las iglesias devastadas por los rojos en nuestro frente alavés

El viajero que recorre la llanada queda absorto al divisar, desparpadas por ella, multitud de torres magníficas, esbeltas, hasta elegantes y sólidas presididas por caseríos pequeños, endebles, que en torno a la iglesia se agazapan, y el turista forastero admira la fe de estos pueblos que todo lo dieron en preté-

ritaban con tomar café en Vitoria, como no podían rendir los corazones de nuestros soldados, se dieron a tirar a la iglesia, a su Campo Santo, a su Ermita de San Roque, mientras hacían de la Ermita de Santa Engracia una madriguera infame.

Y derribaron la bóveda parroquial, resquebrajaron sus paredes, hundieron los muros. Y el "Alcázar" de Villarreal sostuvo aún en pie, dando ejemplo de resistencia y de firmeza, o, no se sabe, si recibiendo de aquellos hombres que en torno a sus muros se habían propuesto "vencer o morir".

Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria SUBASTA DE ALHAJAS, RELOJES, ROPAS Y OTROS EFECTOS Se celebrará el DOMINGO, 10 del corriente y DIAS SUCESIVOS a las DIEZ de la mañana OLAGUIBEL, 6 (Sala de subastas) Advertencia.—Serán gravados con el 20 por 100 de subsidio, los lotes cuyas prendas estén incluidas en el Reglamento del mismo, aplicado sobre el tipo de adjudicación.

Pero los cañones de los que so-

Hoy se reúne el Parlamento noruego

Importantes medidas restrictivas en Bulgaria

Londres.—Por la Marina de Australia, ha sido apresado el buque alemán "Land" de ocho mil quinientas toneladas, siendo conducido a Sidney.

El pan estará formado por un diez por ciento de centeno.

aviones alemanes sobre el territorio lituano.

Tokio.—El Embajador de la Gran Bretaña, Sir Robert Craigie, publica una nota en los periódicos, negando que el Gobierno del Reino Unido vaya a cesar en las hostilidades en el caso de que la dominación de Polonia fuera un hecho.

Se regula también, por otra Orden, el sacrificio de animales.

Tokio.—Los Gobiernos de París y de Londres han sido invitados a retirar de algunas zonas de China, vapores y tropas. El portavoz del Ministerio de Asuntos Exteriores ha declarado que se halla aún sin resolver si podrán ser sustituidos por otros de países neutrales.

Las continuará, para de esta forma afirmar más su determinación de destruir el hitlerismo.

Kaunas.—Ha sido desmentida la noticia, según la cual se había decretado la movilización general del país. Se dice que tan sólo han sido llamados a filas algunos reservistas para la defensa de las obras de fortificación y Ejército.

Washington.—El Presidente Roosevelt ha firmado en el día de hoy un Decreto por el cual se aumentará el Gobierno con tres Ministros más, que serán los de Seguros Sociales, Sanidad, Crédito y Obras Públicas.

París.—La prensa de la mañana se ocupa de los avances franceses en la línea Sigfrido. Según el periódico "Le Journal", las fuerzas francesas dominan por completo las posiciones que son atacadas y la aviación fotografía los puntos más importantes de dicha línea.

También se niega el que haya habido bloqueo, y que hayan volado

Washington.—El Presidente Roosevelt ha firmado en el día de hoy un Decreto por el cual se aumentará el Gobierno con tres Ministros más, que serán los de Seguros Sociales, Sanidad, Crédito y Obras Públicas.

Sofía.—Han sido tomadas por el Gobierno de Bulgaria importantes medidas, prohibiéndose la circulación de los coches particulares.

Alemania interpreta favorablemente la neutralidad de Italia y España

Madrid.—El corresponsal de "Informaciones" en Berlín ha enviado a dicho periódico una crónica radiotelegráfica desde la capital alemana.

Diez, que así como la liberación de Vizcaya constituyó en la guerra de España la terminación de una etapa definitiva y fundamental, igual ocurre con la liberación de la Alta Silesia por los alemanes.

Alcarrar

Esta mañana ha sido rota la línea de resistencia Tomazovr-Varsovia, habiéndose ocupado la localidad de Mazcozovow.-Nuevo secretario de Estado alemán

Nueva violación de neutralidad por aviones ingleses

Londres.—La Agencia "Reuter" comunica que el vapor "Washington" ha confirmado la noticia de la cortésia empleada por el submarino alemán al querer salvar a los 33 tripulantes del buque mercante inglés "Olivegroven".

El avance sobre la capital de Posen continúa igualmente por el oeste.

zando la localidad de Mazcozovow, que ha sido ocupada y rebasada, continuando el avance sobre Varsovia.

Berlín.—La ocupación de la provincia de Posen, evacuada por los polacos, continúa.

Berlín.—Como consecuencia de los continuos bombardeos de la aviación del Reich sobre Varsovia, la parte occidental de esta capital se encuentra en llamas.

Berlín.—El Fuhrer Canciller alemán ha nombrado nuevo secretario de Estado, que tendrá jurisdicción sobre Prusia Oriental, al doctor Stueckak.

Wongowiz y Obornik, al sur de Posen, han sido también ocupados, así como Wuschmun, al sur de la misma ciudad.

Berlín.—Las unidades blindadas de las fuerzas alemanas han roto en la mañana de hoy la línea de resistencia enemiga sobre el frente Tomazovr - Varsovia, avanzando rápidamente y alcan-

Berlín.—Un avión alemán voló sobre un tren hospital de la Cruz Roja polaca en las cercanías de Varsovia. No atacó al convoy, pero en

cambio le fueron hechos disparos desde el tren.

Berlín.—Se tienen noticias de haber sido violada nuevamente la neutralidad holandesa por parte de los ingleses.

El buque alemán "Franken" que salió de un puerto de Sumatra y que se encontraba de regreso en Europa en aguas jurisdiccionales holandesas, fué atacado por varios aviones británicos, volándose de esta forma por las unidades británicas la neutralidad de Holanda.

Diputación Foral

La Comisión Provincial ha resuelto, esta mañana, numerosos expedientes forestales

Se autoriza la apertura de los montes altos de Vitoria

Estado de las cantidades que deben satisfacer los Ayuntamientos de la provincia en el tercer trimestre del año actual por contribuciones e impuestos y por atenciones de primera enseñanza.

bación el acta de remate de un lote de arbolado de su monte común. Aprobarla y que se ingrese el 10 por 100.

anuncio y pliego de condiciones para su venta que remite la Alcaldía de barrio.

MI ACERVO

Obras urbanas

En la primavera última, cuando el Pleno del Excmo. Ayuntamiento aprobó la distribución del lucido remanente que dejó, al ser cerrado, el ejercicio de 1938, solicitamos del señor Procurador Síndico algunas impresiones o pautas de la cuantía y forma que iba a darse a las cantidades presupuestadas para obras urbanas de innegable mejora que, con las sumas con que se contaba, iban a ser acometidas; y don Vidal Sanz, tan amablemente como siempre, nos facilitó unas cartillas, con detalles tan precisos y extensos, que no sólo abarcaban todo lo que se pensó oficialmente acometer, sino otros varios proyectos que acariciaba la Comisión de Fomento de su digna presidencia.

Síndico—, se hallan en ejecución, para el embellecimiento de nuestro Vitoria y para que el obrero tenga trabajo abundante, y otros en estudio que se realizarán, Dios mediante, tan pronto podamos, acaso dentro de este mismo año. Un pobre diablo.

Acceder a la petición. Actas de remate de 11 lotes de arbolado del monte común de Caranca y Astúz, que remite la Alcaldía de barrio de Caranca, para su aprobación.

Don Cesáreo Calvar, vecino de Leza, solicita autorización para abrir un hueco en una casa lindante con la carretera provincial. Acceder con condiciones. Informe del señor Arquitecto de provincia en el escrito del Alcalde de barrio de Andoñ, solicitando permiso para emplear en obras de la iglesia, un sobrante de recursos forestales.

Acceder a lo solicitado. Informe del señor Arquitecto de provincia en el escrito del pueblo de Ocañiz, solicitando recursos forestales para arreglo de una de las campanas de la iglesia.

Escrito de don Moisés Pérez Ortiz, vecino de Villareal, pidiendo ampliación del crédito que se le concedió para la reposición de una casa que amenaza ruina.

Informe del señor Arquitecto. La Junta Administrativa del pueblo de Basabe presenta el detalle del presupuesto para el tendido de una línea eléctrica, para la que tiene pedidos recursos forestales.

Escrito del señor Alcalde del Ayuntamiento de Orbiso, pidiendo autorización para disponer de parte de un sobrante de recursos forestales para pago de diversos gastos.

El señor Alcalde del Ayuntamiento de Vitoria, interesa la autorización correspondiente para la apertura de los montes altos.

Enterada y autorizar la apertura. El señor Alcalde del Ayuntamiento de Vitoria, remite para examen y aprobación el expediente de aprovechamientos forestales para los pueblos del distrito municipal.

El Alcalde de barrio del pueblo de Inoso, remite para su aprobación, el acta de remate de 13 lotes de arbolado que se le concedieron para obras locales.

Aprobarla, que se ingrese el 10 por 100 y disponer la inversión de los productos. El Alcalde de barrio del pueblo de Aguinaga, remite para su apro-

Un importante servicio de la Guardia Municipal

En el día de ayer se recibió un oficio del señor Juez de Instrucción ordenando la práctica de gestiones para la busca y captura de los autores de la sustracción de una cartera conteniendo unas 700 pesetas, carnet militar, licencia de uso de armas, de caza y pesca y otros documentos, cuyo hecho tuvo lugar a la orilla del río en las inmediaciones de Gamarra Menor, como a las 6,30 de la tarde del 6 del actual.

Odenado por el señor Inspector al guardia municipal ciclista José Murua Jérica, la práctica de las gestiones, dieron por resultado la rápida detención de los autores, ya que antes de una hora habían sido detenidos ocupándoseles parte del metálico, un reloj de plata con cadena de oro y una brújula, así como posteriormente se recuperó parte de la documentación, destruída, siendo puestos a disposición del señor Juez de Instrucción.

Dr. MARISCAL Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.º dcha.

La situación de Varsovia es desesperada

El pánico cunde ante la desbandada del Ejército polaco

Buques ingleses contrabandistas, apresados. - Barco español que encalla

Berlín.—Se sabe que el jefe de la organización alemana Wolf Lutwig y sus colaboradores han sido detenidos por los polacos hace una semana, aproximadamente. Se teme por la vida de estos organizadores alemanes.

Helsinki.—El corresponsal de un diario holandés en Varsovia comunica que ayer reinó un movimiento de pánico en la capital polaca. Las calles estaban materialmente ocupadas por grupos de fugitivos que hacían imposible la circulación rodada y las tropas polacas se retiraban en masa hacia Varsovia.

El corresponsal declara que la situación de Polonia es cada vez peor y que después de la pérdida de las regiones industriales quizás sea inevitable una catástrofe. El 95 por 100 de las minas de carbón se hallaban ya ayer en poder de los alemanes.

Desde la capital se oye perfectamente intenso cañoneo.

Berlín.—En los círculos políticos berlineses se comenta el tristísimo papel de Francia en el actual conflicto. Es característico que la indignación del pueblo alemán vaya concitándose contra la Gran Bretaña, a la que se considera como la

causante de la gran guerra actual, mientras que por el contrario, se sienta que Francia es arrastrada por Inglaterra. La población alemana no siente odio alguno contra Francia y por ahora se limita a comentar la triste situación de ese país.

«El Deutscher Diplomat» dice que es lamentable que París se haya dejado enganar por una organización de Inglaterra contra el Reich.

Londres.—Por disposición del Gobierno se ha publicado una orden concentrando en una sola organización las distintas ramas del Ejército territorial y las milicias. De esta forma el Ejército territorial ha perdido su autonomía.

La línea.—Las patrullas de la escuadra inglesa que prestan servicio en el Estrecho,

han detenido a tres barcos mercantes que navegaban con pabellón holandés.

Habiendo despertado las sospechas de los vigías se procedió a una investigación que dio por resultado el comprobar la nacionalidad de los citados barcos, de los cuales era uno griego y los otros dos ingleses.

Llevarán material de guerra con destino a Alemania. En Gibraltar, al conocerse la noticia de que era de origen británico el contrabando, se produjo gran efervescencia, hablando e de graves sanciones.

Mazagán.—Ha encallado el barco español «Arango», de 570 toneladas, con carga de gasolina, en las rocas de Cabo Blanco.

Ha sido salvada la tripulación, y parece que el barco no podrá ser puesto a flote.

El ingreso en la Escuela Oficial del Ejército de los oficiales y alféreces provisionales de complemento y cadetes

Los capitanes, tenientes, alféreces y brigadas provisionales, y los de iguales empleos de la escala de complemento que resulten admitidos en las distintas Academias militares, para convertirse en oficiales profesionales, deberán sufrir un curso de dieciocho meses en la Academia correspondiente, terminado el cual serán promovidos al empleo de tenientes efectivos con la antigüedad de 31 de marzo de 1939, último día de la guerra.

Los cadetes que el 18 de julio de 1936 hubiesen terminado con éxito dos o más cursos en las Academias de su Arma o Cuerpo respectivo, realizarán un curso de seis meses, promoviéndoseles, entonces, previo examen de aptitud, al empleo de tenientes efectivos. Los cadetes restantes serán promovidos también a tenientes efectivos al término de la guerra.

Para los efectos de admisión de los oficiales de complemento o provisionales en la Escuela de aspirantes a profesionales se considerarán equivalentes al título de bachiller aquellos de las carreras universitarias o estudios aprobados que comprendan igual o superior instrucción que las asignaturas de cultura máxima fundamental para el ingreso en las Academias militares, siempre que los títulos acreditativos de tales estudios procedan de centros de enseñanza oficial, del Instituto Católico de Artes o Industrias nacionales o establecimientos similares de solvencia reconocida por el Estado. Para que un oficial de complemento o profesional pueda ser admitido en la relación de aspirantes a la Escuela profesional, será condición indispensable el poder justificar un año de servicios en el frente durante la última guerra.

Para los efectos de admisión de los oficiales de complemento o provisionales en la Escuela de aspirantes a profesionales se considerarán equivalentes al título de bachiller aquellos de las carreras universitarias o estudios aprobados que comprendan igual o superior instrucción que las asignaturas de cultura máxima fundamental para el ingreso en las Academias militares, siempre que los títulos acreditativos de tales estudios procedan de centros de enseñanza oficial, del Instituto Católico de Artes o Industrias nacionales o establecimientos similares de solvencia reconocida por el Estado. Para que un oficial de complemento o profesional pueda ser admitido en la relación de aspirantes a la Escuela profesional, será condición indispensable el poder justificar un año de servicios en el frente durante la última guerra.

Inspección Provincial Veterinaria de Alava

SOBRE MATADEROS INDUSTRIALES Y FABRICAS DE EMBUTIDOS

Se recuerda el próximo mes de octubre para que los dueños de mataderos industriales, fábricas de embutidos e industrias derivadas del cerdo, soliciten su apertura o prórroga de las mismas.

Para su cumplimiento se reitera el contenido de la Circular número 1.033 del 10 de octubre de 1938 publicada en el Boletín Oficial de la provincia número 128 del 25 de los mismos.

Para los casos de prórroga, no se precisa acompañar a la instancia, planos y memoria descriptiva del establecimiento, ni certificación de la Junta Local de Fomento Pecuario o del Ayuntamiento respectivo, pero sí declaración jurada del número de cerdos, carnes compradas, animales sacrificados y certificados sanitarios expedidos, copia del contrato con el Veterinario Inspector, quince por ciento del contrato en papel de pagos al Estado sin diligencia y cinco pesetas en metálico, para derechos de expedición de título del Veterinario Inspector.

Lo que se hace público para conocimiento general de los interesados y su cumplimiento. Vitoria, 6 de septiembre de 1939. Año de la Victoria.—El Inspector, JOSE BERGANZA.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

ORGANIZACIONES JUVENILES

NOTA DE GRAN INTERES. Rogamos a cuantos industriales, comerciantes y similares que tengan pendiente de cobro alguna factura contra esta Delegación Provincial, procuren presentarla (aun cuando ya lo hayan hecho), sin el recibí, en nuestro domicilio, Postas, 32, durante los días 7, 8 y 9 del presente mes de septiembre, con el fin de autorizar su cobro dentro de los días 11 al 16 del mismo sin cuyo requisito se considerará a beneficio de esta Organización.

Vitoria, 7 de septiembre de 1939. Año de la Victoria.—El Delegado Provincial.

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

Sábado, 9.—Nuestra Señora de Aránzazu, Patrona de Guipúzcoa. — Santos Audomaro, obispo; Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Severiano, Rufino y Rufiniano, hermanos, mártires.

LITURGIA

Sábado. Misa de la Natividad de la Virgen. Rito simple; color de los ornamentos, blanco. Gloria, segunda oración de San Gorgonio, mártir, tercera oración del Espíritu Santo, sin Credo, Prefacio de la Santísima Virgen. (Permitidas en este día las Misas de Difuntos y Votivas)

IGLESIA DEL CARMEN

Cultos sabatinos: Mañana a las siete habrá Misa cantada en honor de la Santísima Virgen, y en la función vespertina a las siete y media solemne Salve, precedida del rezo del Rosario.

SANTO CRISTO DE ABECHUCO

Solemne Triduo en honor de la Milagrosa Imagen del Santo Cristo de Abechuco que tendrá lugar los días 12, 13 y 14 del corriente mes, a las cuatro y media de la tarde. Días 12 y 13.—Por la tarde, Vía Crucis, Rosario y piezas del Triduo, terminando con la Adoración de la Reliquia. Día 14.—Por la mañana a las diez, solemne Misa Mayor, cantada por la Capilla de San Vicente de Vitoria.

Por la tarde y a la hora de los días precedentes, Santo Rosario, preces del Triduo, sermón a cargo del reverendo Pbro. D. Luis Vélez de Mendizábal, Capellán del Hospicio, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Bendición y Reserva, finalizando los cultos con la adoración del Lignum Crucis.

CAPILLA DEL SAGRADO CO-RAZON (PP. JESUITAS)

La Asociación de la Buena Muerte celebrará el próximo domingo, día 10, sus actos reglamentarios, para hombres.

J. Ignacio Jiménez Habilitado de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. San Antonio, 39, 2.º dcha. VITORIA

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO FOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant.- VITORIA Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Librería Cervantes recomienda a Vd. como la revista por excelencia de la familia, lo mejor visto hasta el día: "MISION" Suscripción y venta: Dato, 30.- VITORIA.- Teléfono 1379

Subasta pública

El próximo domingo, 10 actual, a las 11 y media de la mañana y en el Salón del Ayuntamiento de Archavaleta (Guipúzcoa), se subastará por pisos la casa "VILLA GENOVEVA" sita en dicho pueblo. En la venta de cada piso se incluye una porción de huerta de 750 metros cuadrados. Pliego de condiciones y referencias en "TRAMITACION", Calvo Sotelo, 39, primero, derecha. Teléfono 1527.—VITORIA.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Anuncios telegraficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

TALADRO eléctrico americano para brocas hasta ocho milímetros, se vende en doscientas pesetas. Informes esta Administración.

SE ALQUILA gabinete con alcohol, derecho cocina o solo dormir. Informarán esta Administración.

CEDO habitación con dos camas. Siervas de Jesús, 15, cuarto.

MESA DE ALTAR con ara y sacras se vende. Informes en Correría, 115, primero.

ALQUILASE gabinete una o dos camas con o sin derecho a cocina. Informes, PENSAMIENTO ALAVES.

SASTRE: hace falta oficial y medio oficial. Plaza España, 6 y en Oficina de Colocación.

LEÑA de roble se vende toda en monte de 30 hectáreas. Razón en PENSAMIENTO ALAVES.

ALQUILO desde primero octubre chalet Ciudad Jardín, con o sin muebles, Razón, Dato, 6, segundo izquierda.

VENDENSE cronómetro caballero, "Lorcaño", en 500 pesetas, y reloj señora, oro, en 250. Razón, PENSAMIENTO ALAVES.

PERDIDA brazaletes, entre calles Ali y Dato. Tratarse reuendo familia gratificarán a quien entregue en PENSAMIENTO ALAVES.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas en depósito por desconocidos:

Jesusa Aldamondo, controle. Julio Sarabia, Santa María, 34, Moderno.

Tomás Gutiérrez Alfonso, calle de Don Ventura.

Sargento Juan Martos, sala suboficiales.

Vitoria, 8 septiembre 1939.—Año de la Victoria.

Gobierno Civil de Alava

Secretaría de Orden Público

LOS DONANTES DE SANGRE

Por orden del Excmo. señor ministro de la Gobernación, quedan exceptuados de proveerse de salvoconducto para circular por el territorio nacional, los donantes de sangre, cuyo documento se suplirá por el carnet de los mismos, en el cual se hará una anotación que lo acredite a petición de los interesados, presentando el mismo a estos efectos en esta Secretaría de Orden Público.

Vitoria, 7 de septiembre de 1939. Año de la Victoria.—El Gobernador civil, P. O., RAFAEL DE ZULUETA.

Coñacs CABALLERO DECANO. MILLENARIO

Han llegado a España las obras del Museo del Prado

Las obras del Museo del Prado han regresado a España

París.—A pesar del estado de guerra y de la movilización general el gobierno ha proporcionado un tren especial para el transporte de las obras del Museo del Prado desde la frontera suiza hasta Hendaya. Los cuadros se encontraban en Ginebra desde febrero de 1939 en que el Director del Museo del Louvre consiguió trasladarlos desde Cataluña donde estaban en poder de distintos organismos.

Ayer mañana a las 7,30 llegó el tren a Bayona y una hora después pasaba la frontera de Irún.

En las operaciones de entrega estuvieron presentes el Cónsul Español en Bayona, el Prefecto de Policía y el capitán Linares.

Para la defensa nacional

Aumento de las horas de trabajo en Francia

París.—Un decreto eleva a sesenta las horas semanales de trabajo en toda clase de industrias que afectan a la defensa nacional.

Como ésta exige la colaboración de casi todas las industrias francesas, se deduce que la casi totalidad de los obreros franceses han visto aumentadas sus horas de trabajo.

Información nacional

Paso de personalidades americanas: el presidente de la República Dominicana y el ex presidente chileno Alexandre

Hoy ha sido entregada, con toda solemnidad, al Ayuntamiento de Madrid la Imagen de la Virgen del Pilar que le regala la Corporación zaragozana

Ayer noche llegó a San Sebastián el tesoro artístico español que se hallaba depositado en Ginebra

Madrid.—Ha estado unas horas en Madrid el expresidente de Chile, don Arturo Alexandre gran amigo de España y que en 1936 ejerció la suprema magistratura de su nación, dando pruebas de cariño hacia nuestro país.

Secundado por el hoy encargado de Negocios de Chile, dió órdenes para que cuantos se acercasen a las puertas de la Embajada de Chile fueran acogidos y defendidos contra la horda roja. Asimismo, a la llegada de un grupo de refugiados españoles a Santiago de Chile, tuvo para ellos toda clase de atenciones.

El doctor Alexandre ha continuado su viaje para Lisboa.

Salamanca.—Ha pasado por Salamanca con dirección a Portugal el Presidente de la República dominicana don Rafael Trujillo Molina quien ha hecho de incógnito un recorrido por España.

Ha dicho que lleva muy grata impresión de cuanto en España ha visto y ha tenido palabras de encendido elogio para el Caudillo.

Barcelona.—Las Organizaciones Juveniles trabajan ya para la constitución de la primera centuria de Flechas Aéreas.

Todos los alumnos del aire efectuarán prácticas de vuelo a vela y cursos de orientación aeronáutica profesional.

Los aspirantes deberán contar de catorce a dieciocho años y deberán sufrir un reconocimiento médico.

Barcelona.—La venerada imagen de la Virgen de la Vall de Flor, patrona de Tremp, que fue robada por los rojos, ha podido ser restaurada de los destrozos que en ella causaron. Ayer se anunciaba que hoy será reintegrada la citada imagen a la villa de Tremp por el laureado general Tella, hijo predilecto de la misma, que el día de su liberación anunció a los vecinos que se la imagen fuera recuperada se encargaría personalmente de que se hiciera la necesaria restauración, a la vez que su devolución al Santuario.

Sabadell.—Ayer se cumplieron los tres años del asalto por los hor-

Ante la no afluencia de jugadores

Montecarlo cierra su Casino y sus Hoteles

Viena.—Ante la supremacía de la aviación alemana, se ha descartado toda posibilidad de ataques aéreos enemigos, por lo que la ciudad estará encendida durante la noche y se hará la vida normal.

Montecarlo.—El Casino de juego ha cerrado sus puertas, así como también los hoteles y todas las Casas bancarias, habiendo sido despedido provisionalmente el personal empleado en los mismos, ya que por las circunstancias de la guerra, no afluyen ni jugadores ni turistas.

Roma.—Ante la dificultad de la importación de la madera para la fabricación de

CEDO camas para dormir. Informes, esta Administración.

PERDIDA de reloj de pulsera. Se gratificará a quien entregue en Rioja, 4, tercero.

la celulosa, ésta será sustituida por paja, que ya en otras ocasiones guerreras la suplió en un 40 por 100.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 38.—Teléfono 1753
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Lector: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este Lea usted

A Z P I A Z U HNOS.

VITORIA

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PREDENCIO, 25 y 28.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

18.000.000 de pesetas de imposiciones de Ahorro

¡23 Sucursales en la Provincia!

INTERESES QUE ABONA ESTA INSTITUCION

En libretas infantiles y escolares	3 1/2 %
EN IMPOSICIONES A PLAZO DE UN AÑO	3 %
En libretas ordinarias, a la vista	2 %
En c/c	1 %

OFICINAS: PLAZA ESPAÑA, 12 y 13 (Entrada principal por Postas). TEL. 13-20. VITORIA

Las fuerzas polacas se repliegan a la línea Varsovia-Lublin

La ciudad de Lod, a punto de caer. - Se extreman las medidas de vigilancia en los mares del Pacífico y Atlántico y en las Islas Filipinas y Haway

Roma.—Los diarios de esta capital de la mañana de hoy comentan las operaciones alemanas y dicen que a pesar de las dificultades del terreno, prosiguen los avances llenándose todos los objetivos previstos. El "Messagero"

dice que las fuerzas polacas se repliegan a la línea Varsovia-Lublin; pero que esta línea no es muy fuerte. De Lodz, que se halla a punto de caer, la población marcha con dirección a Varsovia con lo que aumenta el caos en esta capital por la llegada de los fugitivos de los diferentes frentes de guerra.

te la noche tengan potentes focos para que sean divisadas sus banderas.

Compañía de Automóviles de Alava

Autobuses a Haro

El próximo domingo, con motivo de las fiestas de Haro, esta Compañía establecerá un servicio especial con arreglo al siguiente horario:

Salida de Vitoria, dos y media tarde.

Salida de Haro, doce noche. Precio: 7 pesetas ida y vuelta. Despacho de billetes: Fueros, 29, Garage.

PIDA LICOR KARPY
Cafés, Bares, Ultramarinos

La voz del Caudillo en el mundo

Buena acogida en los Estados Unidos y Portugal

Washington.—El Gobierno norteamericano, hizo entrega al embajador de España de una nota declarando que los Estados Unidos comparten la opinión del Caudillo español, según la cual la guerra de Europa debe ser localizada, con el fin de evitar nuevos y más grandes sufrimientos a Europa.

Lisboa.—Todos los periódicos destacan, con gran relieve los telegramas que reciben de diversos países, manifestando la satisfacción que ha producido en todas partes la actitud adoptada por el Generalísimo Franco en relación con el presente conflicto europeo, solicitando en em-

cionadas palabras de las naciones envueltas en la conflagración que localicen la guerra y no la extiendan a otros Estados que desean verse libres de los horrores de la guerra.

Lisboa.—Por la presidencia del Consejo se ha dado un decreto-ley autorizando al ministro de Industria y Comercio para dictar medidas necesarias para reforzar la disciplina y las actividades comerciales e industriales, estableciendo restricciones en los establecimientos, organizando la venta al por menor para asegurar el abastecimiento del país contra cualquier perturbación que pudiera presentarse.

Los BALKANES ante el conflicto

RUMANIA declara su neutralidad, YUGOESLAVIA moviliza y TURQUIA sigue fiel a sus compromisos

Expectante actitud de HUNGRÍA

Comisión Inspectora Provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria de la Provincia de Alava

BOLETIN DEL MUTILADO

Habiéndose observado cierta lentitud en el cumplimiento del servicio ordenado sobre la Relación Jurada de Vacantes existentes en los organismos oficiales dependientes de la Administración del Estado, Provincia o Municipio y empresas dadoras de trabajo, que oportunamente se dió a la publicidad por mediación del Boletín Oficial de la Provincia y por la prensa y emisora de radio locales, se encarece de los primeros reinos de las oficinas de esta Comisión a la mayor brevedad posible dado que para el día 15 del corriente deben obrar las relaciones interesadas en estas oficinas debidamente cumplimentadas, y en cuanto a los dadores de trabajo en general

Bucarest.—El Consejo de la Corona aprobó la acción diplomática llevada a cabo por el Gobierno para la defensa de la neutralidad y las medidas militares tomadas para las necesidades de la defensa nacional.

El Consejo decidió además observar estrictamente las reglas de la neutralidad establecidas por las conveniencias internacionales.

Bucarest.—Se desmiente oficialmente la presencia en esta capital de oficiales franceses. Se había anunciado por algunas agencias que el general francés Weygand, que fue a Turquía al frente de la misión militar francesa, se encontraba en la capital rumana celebrando interesantes conferencias.

La legación francesa en Rumania ha desmentido también la información.

Budapest.—Las noticias recibidas en esta capital referentes a la declaración de neutralidad hecha por el Gobierno de Rumania, han sido favorablemente acogidas en los medios oficiales y políticos.

Sin embargo, Hungría no parece propicia a declarar por el momento su neutralidad y se muestra en actitud expectante.

París.—En los círculos políticos de esta capital se registra con mal humor la declaración de neutralidad de Rumania, diciendo que existe un tratado que une Bucarest a Varsovia y que en vista de las grandes dificultades de Polonia, Rumania hubiera debido manifestar más claramente cierta solidaridad respecto a ese país.

Londres.—Informes de Yugoslavia, anuncian que se ha decidido la movilización general, habiéndose facultado al ministro de la Guerra para llevar a cabo, por etapas, esta movilización. Con motivo del llamamiento a filas de todos los hombres aptos para el servicio militar, aumentan enormemente los efectivos del ejército yugoslavo, que ya se acercan a medio millón de hombres.

Stambul.—El Gobierno turco, ha declarado oficialmente, que la nación se mantendrá fiel a los pactos que tiene firmados con la Entente balcánica.

El embajador turco en Londres, que se encontraba en su país hace

quince días informando a su Gobierno, ha salido ayer de Stambul, para Inglaterra. Hasta ahora no se sabe nada sobre las conversaciones que haya podido celebrar con los ministros de su país.

Ankara.—En presencia del Ministro de Estado, el Presidente de la República turca ha recibido al embajador soviético.

Riga.—Se dice que la visita que la misión soviética realiza actualmente a Berlín, es preludio de importantes peticiones de Rusia.

Berlín.—Se informa que hasta la fecha las operaciones germanas en territorio polaco han producido los siguientes resultados:

25.000 prisioneros y 126 cañones cogidos, así como un enorme número de ametralladoras, carros de asalto y otros materiales guerreros.

Londres.—El Ministerio de la Información comunica que a partir de hoy las fuerzas de Gran Bretaña no forman más que un solo bloque, bajo un solo mando.

El Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados. Vitoria, 7 de septiembre de 1939. Año de la Victoria. — El Presidente.

La Diócesis de Vitoria celebrará en Aránzazu una Asamblea sacerdotal de Acción Católica del 10 al 17 de los corrientes

Antes habrá tres días de retiro

PROGRAMA
Retiro Sacerdotal:
Daré comienzo el domingo, día 10, por la noche. Dirigido por el Ilmo. señor Dr. don Eugenio Beitia, Vicario General y Consiliario Diocesano de Acción Católica y por el Rvdo. señor don Rufino Aldabalde, Director Espiritual del Seminario Diocesano. Terminará el día 14, por la mañana.
Asamblea de Acción Católica:
Plan General: "Las Juventudes de Acción Católica en la Diócesis de Vitoria".
Día 14 mañana.—Primera lección. "El medio de trabajo.—Los jóvenes: cualidades, defectos, estímulos".—Ilmo. señor Dr. don Eugenio Beitia.
Día 14 tarde.—"El trabajo de propaganda con el Clero: examen de la labor realizada... frutos, defectos. Plan con vistas al futuro". Dr. don José Artero.
Día 15 mañana.—Primera lección. "El sentido de realidad". Ilmo. señor Dr. don Eugenio Beitia.

Segunda lección. "La organización de la U. D.—Los Secretarios, el Colegio de Propagandistas". Don Leonardo Urteaga.
Día 15 tarde.—La propaganda en la Diócesis: a) Zona urbana; don Juan P. Cuadrado. b) Zona industrial; don Roberto Aguirre. c) Zona rural; don Ignacio Zulueta; Vizcaya, don Isidro Anía; Guipúzcoa, don Antonio Sarasola. d) Zona pescadora, don Vicente Gorocica.
Día 16 mañana.—Primera lección. "Formación de los hábitos del entusiasmo". Ilmo. señor Dr. don Eugenio Beitia.
Segunda lección. "El Círculo de Estudios.—Plan de trabajo para el curso próximo". Don Marcelino Corbarria.
Día 16 tarde.—"Organización del Centro Parroquial". Don Baltasar Argaya.
"El deporte en nuestros Centros de Juventud". Dr. don Pedro Elortza.

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 8 de septiembre de 1939

TELEFONO 1226

De enseñanza

Los exámenes de Estado abreviado en Valladolid.—Continúan los Cursillos de Orientación del Magisterio.—Las sesiones de ayer fueron interesantísimas.—Visita de los cursillistas a la Colonia Infantil de Mendizorrosa

EXAMENES UNIVERSITARIOS

Valladolid.—Los alumnos de examen de Estado abreviado, citados por la Universidad para comparecer el día 11 en este Instituto, lo harán en el local del Paraninfo (parte posterior de la galería alta los del Tribunal número 1, y en el aula número 6 los del Tribunal número 2).
N. de la R.—La precedente nota, publicada hoy por la Universidad de Valladolid, se refiere a los exámenes de Reválida que comenzarán el lunes, sólo para los alumnos ex combatientes o perseguidos en zona roja. Y de ellos sólo para los cuatrocientos primeros números, según la nota oficial de la Universidad que publicamos ayer en nuestras columnas. Como pudo verse en esta nota se harán enseguida próximas convocatorias para ex combatientes, y luego para los demás alumnos de este plan. En cuanto aparezcan en el tablón de la Universidad, las insertaremos en nuestro diario.

Gran día el de ayer para los maestros asistentes a este Cursillo: día en gran manera aprovechado, porque además de las notables conferencias pronunciadas en la Casa Social Católica, presenciaron los maestros, los ejercicios físicos ejecutados a la perfección por los niños de Mendizorrosa y escucharon una lección modelo. El cronista siente no disponer de mucho tiempo y espacio para cumplir holgadamente su misión y aunque, con toda concisión, va a intentar cumplir su cometido.

Las sesiones del día comenzaron con una conferencia magnífica del M. I. señor don Lucio Asensio, Canónigo de la S. I. C. El tema fue: "Cómo se ha de enseñar la Religión por el Maestro".

Comenzó el conferenciante saludando a la asamblea de maestros con palabras afectuosas y ponderó la altísima misión del educador, tan similar con la del sacerdote; dijo que iba a indicar algunas observaciones sobre el tema propuesto, manifestó que la enseñanza de la Religión debe ser racional y no solo teórica, sino formativa, ordenada a la formación del corazón. Se ha de desterrar el canturreo y ese memorismo que, inconscientemente, ha perjudicado a la misma Religión, porque la enseñanza dada en esa forma, ha llegado a cansar al niño, que aprendía cosas sin que entendiera su significado. El niño, continuaba el orador, a pesar de su corto entendimiento, es apto para recibir una explicación dada con método, y esta explicación de la Religión exige por parte del que enseña que vaya dirigida a modelar la voluntad del educando y en este cometido, el maestro se ha de revestir de cierto carácter sacerdotal.

Cuando el maestro enseña Religión se ha de revestir de una dignidad especial porque su enseñanza contiene trascendiendo los límites de la materia y se eleva a lo sobrenatural.

Cuando el maestro da otras asignaturas, decía el orador, parece que se presenta en un plano superior, pero al dar enseñanza religiosa debe revestirse de un carácter paternal, semejante al Divino Maestro cuando enseñaba a las turbas. Es preciso, añadía, celo apostólico en el educador, verdadera vocación de misionero, porque la enseñanza de la Religión es la más principal y necesaria de todas; al maestro que no enseñara Religión no podría dársele este nombre y debería apartarse de las funciones docentes.

El orador termina diciendo, que el maestro ha de entablar la relación que existe entre la Religión y las demás ciencias y hace acerca de esto hermosas consideraciones, con lo que se despide hasta el día siguiente.
Finalizada la conferencia del ilustrado Canónigo, el señor Inspector Jefe don Nicolás Longarón invita a los maestros a visitar la Colonia escolar de Mendizorrosa y acompañados de él, y en animados grupos se dirigen al campo expresado; el día está hermosísimo y la excursión no puede ser más grata. Ya en Mendizorrosa reciben a los maestros cursillistas, las maestras a cuyo cargo está la colonia, señorita doña Celia López, Directora, y sus colaboradoras doña Trinidad Gándara, doña Felicitas Longarón, las tres maestras municipales, y las nacionales señoritas: doña Margarita Acharandio, doña Conchita Saracibar y doña Angelita Jiménez, y ya que las hemos nombrado, vayan sus nombres envueltos en el perfume del agradecimiento y la felicitación sincera, por sus desvelos, trabajos y hermosos frutos recogidos por ese centenar de bellas niñas que también allí nos esperaban con la alegría retratada en sus rostros.

El concejal delegado del Ayuntamiento y culto maestro don Francisco Fernández de Castillo hizo uso de la palabra para saludar a los maestros y manifestarles el funcionamiento de la Colonia, con su "hacer diario", los frutos obtenidos y cómo se desenvolvía en su aspecto cultural y económico.
Luego ejecutaron las niñas de la Colonia ejercicios gimnásticos, cantos rítmicos, juegos educativos y cantos regionales; pero todo con una perfección, con una precisión verdaderamente asombrosa, los cursillistas no cesaban de aplaudir a las niñas, ni se cansaban de felicitar a las jóvenes maestras, por su labor verdaderamente asombrosa.
Se tiraron varias placas de las niñas y sus educadoras y luego vimos servirles una suculenta comida admirablemente condimentada; las niñas elevan sus plegarias con todo fervor al sentarse a la mesa y al retirarnos de allí lo hacemos satisfechos de cuanto habíamos visto y del ambiente religioso y patriótico que allí se respiraba.
La sesión de la tarde fué también provechosa: primero una conferencia sugestiva del joven maestro don Gerardo Armentia y después una lección práctica por don Francisco Fernández de Castillo, Director de la Graduada "Samaniego".
El señor Armentia trató del tema: "Excitantes y reactivos en el niño". Comenzó diciendo que a toda acción corresponde una reacción y mostró ejemplos de cómo reacciona el niño ante lo que percibe por sus sentidos. Hablando de la semejanza que algunos establecen entre el niño y un bloque de piedra al que hay que pulir, dice el orador que es precisamente todo lo contrario porque el bloque cuanto más se pule, más se desgasta, mientras que el niño va creciendo al recibir ese pulimento de la educación.
El niño dicen otros es un ángel, un ángel sí, decía el conferenciante, pero al que se habían cortado las alas por el pecado de origen, por eso la labor del educador es saber unir esas alas rotas con una educación religiosa, poniendo emoción en nuestra labor, teniendo en cuenta que el excitante moral que más influye es el buen ejemplo.
Habló también de excitantes patrióticos relatando las gestas gloriosas de nuestros bravos soldados; ejemplos: el Alcázar, Oviedo y tantas otras y señaló los excitantes religiosos; episodios bíblicos, el Evangelio, las vidas de los santos y muchas más cosas que podríamos decir aquí de la admirable conferencia, si tuviéramos espacio para ello.
Luego el señor Castillo dió ante

un grupo de niños su lección práctica "El pan", dijo que no iba a dar una lección sino un guión de lección porque para darla completa necesitaría muchos días, dadas las sugerencias que podía deducir del tema.
Hizo ejercicios sensoriales con los niños colocando sobre una mesa seis bolsitas conteniendo respectivamente: espigas, trigo, salvado, harina, pan y galletas que habían de conocer aquellos por los sentidos: vista, oírato, tacto y gusto. Después de dar a conocer la relación que existía entre aquellos productos, trazó un gráfico en el encerado en orden a su primacía y de las relaciones existentes entre productor, industrial, comerciante y consumidor, con las deducciones, trabajo, riqueza, virtud.
Por medio de láminas hizo ver a los niños la transformación que sufre un grano de trigo desde que el labrador arroja la semilla hasta que se sirve el pan en la mesa. Luego les habló con emoción del Pan Eucarístico y les hizo ver la necesidad de dar gracias a Dios por estos beneficios, como lo hacemos en el Padre Nuestro.

Un cuadro plástico muy emotivo, representado por niños, en loa de la Eucaristía dió fin a tan admirable lección.
Total; un día aprovechadísimo.
F. LEBANTINI.

Alava marlana
A Estíbalz y al Pilar
Recordamos a nuestros lectores, que el domingo día 17 se celebrará en Estíbalz la tradicional fiesta de Acción de Gracias, que, este año, promete ser brillantísima. Además, el Arciprestazgo de Salvatierra llegará en visita especial el domingo 24.
Mañana comenzaremos a publicar detalles de la grandiosa peregrinación de Alava a la Virgen del Pilar. Como es sabido, al no poder realizarse una peregrinación de las tres provincias diocesanas, por el interés enorme que hay en visitar el Pilar, la Diócesis de Vitoria se ha dividido en tres grupos. Mañana detallaremos nuestro tercer grupo, el de los alaveses.

DIPUTACION PROVINCIAL
En la Diputación, los diputados señores Usatorre, Urquijo y Elizagarate, habían marchado a Amurrio para asistir a los funerales celebrados en sufragio del alma de la señora

Washington.—El Presidente Roosevelt ha convocado para el día 18 a un Congreso a las Cámaras y al Senado.
Washington.—En el Departamento de Marina, se tienen noticias de las operaciones de los submarinos alemanes a quinientas millas al Norte de Puerto Rico.
Asimismo, se ha observado la presencia de un buque de carga pintado de gris, que parece ser la madre de esos submarinos.
Nueva York.—Ha sido hundido

el vapor "Oliver Bruch" por un submarino alemán. Fueron salvadas treinta y siete personas.
Otro buque inglés y otro francés han sido perseguidos por submarinos alemanes.
El departamento del Estado ha dado órdenes para la vigilancia del Mar Caribe y al Sur del Atlántico.
Paris.—Los periódicos franceses, comentan los avances de sus tropas en la Línea Maginot y contra la Línea Sigfrido. Dicen que si bien ambas son muy fuertes, la línea Sig-

frido ofrece puntos débiles que han sido los elegidos por las tropas francesas en las operaciones que se están verificando en estos días por uno de los sectores.
Belgrado.—La navegación yugoeslava se encuentra paralizada a causa del bloqueo del Báltico con grandes pérdidas para las Compañías Navieras y para las primeras industrias del país, algunas de las cuales se ven obligadas a cerrar por falta de primeras materias. Así, se encuentran detenidos el vapor "Jurko", en Gibraltar; "Sirak", en Rotterdam; y otro en el Marruecos francés.

Washington.—El ministro de Negocios Extranjeros alemán declaró también en su última entrevista con el embajador francés, que el Reich no atacará a Francia, pero que respondería del mismo modo si se le atacase.
Los franceses no odian al pueblo alemán y los alemanes desean borrar definitivamente su antigua lucha con Francia. La injustificada agresión de Francia contra el Reich destruirá durante varias generaciones las probabilidades de paz entre ambos pueblos.
Las últimas palabras de von Ribbentrop al embajador francés fueron las siguientes: "El actual Gobierno francés será plenamente responsable de todos los dolores que sufran los dos países en el caso de un ataque francés contra Alemania."

Submarinos alemanes operan en los mares americanos
Se ha acusado su presencia al Norte de Puerto Rico
Los avances franceses sobre la línea Sigfrido.—Roosevelt convoca a las Cámaras para el día 18

Washington.—El Presidente Roosevelt ha convocado para el día 18 a un Congreso a las Cámaras y al Senado.
Washington.—En el Departamento de Marina, se tienen noticias de las operaciones de los submarinos alemanes a quinientas millas al Norte de Puerto Rico.
Asimismo, se ha observado la presencia de un buque de carga pintado de gris, que parece ser la madre de esos submarinos.
Nueva York.—Ha sido hundido

el vapor "Oliver Bruch" por un submarino alemán. Fueron salvadas treinta y siete personas.
Otro buque inglés y otro francés han sido perseguidos por submarinos alemanes.
El departamento del Estado ha dado órdenes para la vigilancia del Mar Caribe y al Sur del Atlántico.
Paris.—Los periódicos franceses, comentan los avances de sus tropas en la Línea Maginot y contra la Línea Sigfrido. Dicen que si bien ambas son muy fuertes, la línea Sig-

frido ofrece puntos débiles que han sido los elegidos por las tropas francesas en las operaciones que se están verificando en estos días por uno de los sectores.
Belgrado.—La navegación yugoeslava se encuentra paralizada a causa del bloqueo del Báltico con grandes pérdidas para las Compañías Navieras y para las primeras industrias del país, algunas de las cuales se ven obligadas a cerrar por falta de primeras materias. Así, se encuentran detenidos el vapor "Jurko", en Gibraltar; "Sirak", en Rotterdam; y otro en el Marruecos francés.

Washington.—El ministro de Negocios Extranjeros alemán declaró también en su última entrevista con el embajador francés, que el Reich no atacará a Francia, pero que respondería del mismo modo si se le atacase.
Los franceses no odian al pueblo alemán y los alemanes desean borrar definitivamente su antigua lucha con Francia. La injustificada agresión de Francia contra el Reich destruirá durante varias generaciones las probabilidades de paz entre ambos pueblos.
Las últimas palabras de von Ribbentrop al embajador francés fueron las siguientes: "El actual Gobierno francés será plenamente responsable de todos los dolores que sufran los dos países en el caso de un ataque francés contra Alemania."

Washington.—El ministro de Negocios Extranjeros alemán declaró también en su última entrevista con el embajador francés, que el Reich no atacará a Francia, pero que respondería del mismo modo si se le atacase.
Los franceses no odian al pueblo alemán y los alemanes desean borrar definitivamente su antigua lucha con Francia. La injustificada agresión de Francia contra el Reich destruirá durante varias generaciones las probabilidades de paz entre ambos pueblos.
Las últimas palabras de von Ribbentrop al embajador francés fueron las siguientes: "El actual Gobierno francés será plenamente responsable de todos los dolores que sufran los dos países en el caso de un ataque francés contra Alemania."

Washington.—El ministro de Negocios Extranjeros alemán declaró también en su última entrevista con el embajador francés, que el Reich no atacará a Francia, pero que respondería del mismo modo si se le atacase.
Los franceses no odian al pueblo alemán y los alemanes desean borrar definitivamente su antigua lucha con Francia. La injustificada agresión de Francia contra el Reich destruirá durante varias generaciones las probabilidades de paz entre ambos pueblos.
Las últimas palabras de von Ribbentrop al embajador francés fueron las siguientes: "El actual Gobierno francés será plenamente responsable de todos los dolores que sufran los dos países en el caso de un ataque francés contra Alemania."

Washington.—El ministro de Negocios Extranjeros alemán declaró también en su última entrevista con el embajador francés, que el Reich no atacará a Francia, pero que respondería del mismo modo si se le atacase.
Los franceses no odian al pueblo alemán y los alemanes desean borrar definitivamente su antigua lucha con Francia. La injustificada agresión de Francia contra el Reich destruirá durante varias generaciones las probabilidades de paz entre ambos pueblos.
Las últimas palabras de von Ribbentrop al embajador francés fueron las siguientes: "El actual Gobierno francés será plenamente responsable de todos los dolores que sufran los dos países en el caso de un ataque francés contra Alemania."

Washington.—El ministro de Negocios Extranjeros alemán declaró también en su última entrevista con el embajador francés, que el Reich no atacará a Francia, pero que respondería del mismo modo si se le atacase.
Los franceses no odian al pueblo alemán y los alemanes desean borrar definitivamente su antigua lucha con Francia. La injustificada agresión de Francia contra el Reich destruirá durante varias generaciones las probabilidades de paz entre ambos pueblos.
Las últimas palabras de von Ribbentrop al embajador francés fueron las siguientes: "El actual Gobierno francés será plenamente responsable de todos los dolores que sufran los dos países en el caso de un ataque francés contra Alemania."

Washington.—El ministro de Negocios Extranjeros alemán declaró también en su última entrevista con el embajador francés, que el Reich no atacará a Francia, pero que respondería del mismo modo si se le atacase.
Los franceses no odian al pueblo alemán y los alemanes desean borrar definitivamente su antigua lucha con Francia. La injustificada agresión de Francia contra el Reich destruirá durante varias generaciones las probabilidades de paz entre ambos pueblos.
Las últimas palabras de von Ribbentrop al embajador francés fueron las siguientes: "El actual Gobierno francés será plenamente responsable de todos los dolores que sufran los dos países en el caso de un ataque francés contra Alemania."

La Colonia escolar de Mendizorrosa se clausurará el próximo domingo

A despedirse del Ayuntamiento

En el despacho de la Alcaldía estuvo esta mañana a despedirse del Alcalde el Excmo. señor Ministro de Justicia, don Esteban Bilbao, quien hizo presente al Alcalde en funciones, señor Saracho, el agradecimiento de su persona y de todo el elemento del departamento ministerial de Justicia por las atenciones que han recibido durante su permanencia en nuestra ciudad de la que llevan un gratísimo recuerdo que nunca olvidarán.

El señor Bilbao marchará a Madrid, pero vendrá frecuentemente a Durango donde tiene a sus familiares.

Fare el próximo domingo, día 10, se anuncia la clausura de la Colonia de Verano de Mendizorrosa, a la que han venido concurriendo durante más de un mes, cien niñas de las Escuelas Municipales vitorianas.

Alemania no quería entrar en guerra con Francia

Un artículo de la «Correspondencia Diplomática y Política»

Berlín.—La «Correspondencia Diplomática y Política» se refiere a la propaganda que se está realizando a fin de hacer creer al pueblo francés la necesidad de luchar contra Alemania, poniendo por pretexto que no se trata de Dantzig, sino de que Francia debe ir contra el Reich y el Fuhrer, que desea dominar a Europa.
Es lamentable que el pueblo francés —dice— a quien se entró tan tarde de la conferencia celebrada entre Hitler y Daladier, no sepa nada en relación con esta última parte del juego diplomático. Alemania ha buscado siempre un acuerdo con Francia y si el Gobierno francés piensa que sus compromisos con Polonia le obligaban a tomar una actitud hostil con respecto al Reich, el Gobierno alemán lo consideraba como una guerra de agresión injustificada.

El ministro de Negocios Extranjeros alemán declaró también en su última entrevista con el embajador francés, que el Reich no atacará a Francia, pero que respondería del mismo modo si se le atacase.
Los franceses no odian al pueblo alemán y los alemanes desean borrar definitivamente su antigua lucha con Francia. La injustificada agresión de Francia contra el Reich destruirá durante varias generaciones las probabilidades de paz entre ambos pueblos.
Las últimas palabras de von Ribbentrop al embajador francés fueron las siguientes: "El actual Gobierno francés será plenamente responsable de todos los dolores que sufran los dos países en el caso de un ataque francés contra Alemania."

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Alava

Se pone en conocimiento del público, que a partir de hoy, día 8, y en un plazo de ocho días, se dará un racionamiento de lentejas a razón de 400 gramos por persona contra el cupón número 22, al precio de 1'65 pesetas kilogramo. Y otro de aceite a razón de un cuarto de litro por persona contra el cupón número 23, al precio de 3'10 pesetas litro.

y durante un plazo de OCHO DIAS se pondrá a la venta una partida de café tostado, cuya distribución se hará contra el cupón número 24 de la TARJETA DE RACIONAMIENTO, a razón de 100 gramos por persona y al precio de 15 pesetas el kilo.
El reparto de esta mercancía ha sido organizado en los siguientes tres grupos:

Vitoria, 8 de septiembre de 1939. Año de la Victoria.—El Delegado Provincial, Ambrosio de Lamo.

SECTORES: A, B, C, D, E, en Casa de "La Brasileña", Calle Independencia, número 2.

SECTORES: F, G, H, I, J, en Casa de don Julián Zárate, Calle Portal del Rey, número 20, y

SECTORES: K, L, LL, M, N, Ñ y O, en Casa de don José Abad, Calle Postas, 27.

Vitoria, 8 de septiembre de 1939. Año de la Victoria.—El Delegado, Ambrosio de Lamo.

Ecos de Sociedad

EL SEÑOR GOBERNADOR NOS VISITA

Anoche visitó nuestra Casa el nuevo Gobernador Civil, señor Ramírez Sinués.
Le agradecemos vivamente la deferencia, reiterándole nuestra voluntad de la más leal colaboración en bien de la provincia y de España.

VIAJES

Pasa unos días en esta, procedente de Zaragoza la bella señorita Carmen Montreal.
—Para Haro ha salido la señora viuda de Elorza con su hija Pilar.
—Llegó de Bilbao el conocido comerciante señor Pérez Malumbres.
—Marchó a Zaragoza la joven señora doña Juanita Inigo de R. de Gámez.
—Regresó a su casa de Zumárraga el competente industrial y diputado alavés, don Pío Sarraide.

ENFERMOS

Mejora de su dolencia, de lo que nos alegramos, el bizarro teniente coronel de Caballería, don Jesús Velasco.

BODA

En el Altar de la Virgen del Amor Hermoso de la parroquia de San Pedro Apóstol de nuestra ciudad, ha tenido lugar a las nueve de la mañana de hoy, el matrimonial enlace de la bella señorita Goyita Marañón con el joven vitoriano don Laureano Pérez Llamosas.

Bendijo la unión el cura párroco, don Arturo Tabar, actuando como padrinos en la ceremonia don Sixto Marañón, padre de la novia y doña María Llamosas, madre del novio, firmando el acta contractual como testigos don Emilio González y don Nicolás Marañón.

El nuevo matrimonio ha salido en viaje de bodas para Barcelona, Madrid y otras capitales de España.
Nuestra enhorabuena.

AGRADECIMIENTO

Las familias de los damnificados por el incendio acaecido en junio en una de las casas de Manuel Iradier, hacen presente por medio de la prensa a todos cuantos generosos donantes han contribuido a ayudar su situación con donativos, el más sincero agradecimiento y reconocimiento.

ANIVERSARIO

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento en el frente del joven cabo del Regimiento de San Marcial, Isidro Armentia y Zubizarreta, que encontró gloriosa muerte en lucha contra los enemigos de España.
Reiteramos con este motivo a su padre don Genesio, obrero de nuestros talleres, madre y demás familiares, el testimonio de nuestro pésame y condolencia más expresivos.

REGISTRO CIVIL

Datos facilitados por el Juzgado Municipal en el día de hoy:
Nacimientos: Ramón Ibarrondo y Vitoriano, hijo de Carlos y de Cruz; San Prudencio, 34, primero.
José Ramón García y López de Alda, hijo de Ildefonso y de Francisca; Nueva Fuera, 20, primero izquierdo.
Defunciones: Ricardo Rodríguez Díez, de 83 años, viudo, Asilo Provincial.
Hipólita Benita Gómez, de cuatro años, V. Goicoechea, 8.
José Elorza y Altube, de 77, viudo, Hospital Civil.
Pedro Díaz Bustos, de 20 años, soltero, Hospital Militar.
Matrimonios: Laureano Pérez Amosas, con Gregoria Mz. Marañón y Vicente, solteros.
Luis Valluerca y Pinedo, con Emeteria Fz. Gamboa Rz. Areau te, solteros.
Fernando Vecino y Bravo, con Eusebia Lucía Ruiz Herrero, solteros.
Francisco Hernani y Gutiérrez con María Salomé Garay-Gordóvil y Pérez de Arenaza, solteros.
Victor Fuertes y Garrido, con Felicitas Larrimbe y Polanco, solteros.

Polcarpo Palacios
Ultramarinos por mayor y menor
Independencia, 34. Teléfono 1421

PUBLICISTAS!
En los talleres de este diario se editan obras, libros y boletines a precios económicos :: ::
Diríjanse a
PENAMIENTO ALAVES
Apartado de Correos, 14.—Teléf. 1226

OCASION
Medallas sufrimientos por la Patria a 19 pesetas
BALDO de una partida de cubiertos, cazos, cucharones para cocidos, pinzas de hierro, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y cucharitas pequeñas propias para Cafés y Bares, etc., etc. Cucharitas café, seis piezas, 5,75. Otras son gran plateado doble, seis piezas, 14 pesetas.
ISASIA, Dato, 24

Vasos y cubiertos para colegiales
Cubiertos mesa, 12 piezas, 17 pesetas.
Cubiertos mesa, dibujo, 12 piezas, 22 pesetas.
Cubiertos mesa, fuerte plateado, 12 piezas, 32 pesetas.
Cucharitas café, 6 piezas, 7 pesetas.
Cucharitas café, fuerte plateado, 6 piezas, 14 pesetas.
Cuchillitos merienda, 6 piezas, 14 pesetas.
JOYERIA—PLATERIA—ISASIA.—DATO, 24. Vitoria

Medallas sufrimientos por la Patria, a 19 ptas.
Medallas Caballeros Mutilados, a 22 ptas.
Insígnias diversas, precios baratísimos.
ISASIA, Dato, 24